在大理住一周 去高黎贡山徒步

暑期游客爱到云南深度游

随着暑期进入倒计时,中国旅游研究院预测,2025年暑期国内旅游人数有望突破25 亿人次,恢复至2019年水平的115%以上。

这个暑期,游客来云南玩了些什么?在腾冲泡温泉喝咖啡,去高黎贡山徒步,转而又去 大理沉浸式住上一周……在夜间玩法愈加丰富的今天,消费者们主动去拥抱消费新场景。



在大理享受慢生活 本报记者 李丽 摄

保山大理高星酒店间夜量增速远超一线城市

这个暑期,小城游客与大城市游客 "双向奔赴"式出行、近郊游火爆,多向 拉动暑期餐饮及住宿消费。美团旅行 数据显示,7月北上广深高星酒店间夜 量同比增长25%,保山、大理等四线城 市高星酒店间夜量增速远超一线城市。

腾冲温泉智诜假日酒店总经理钟 聿洪表示,"腾冲的火山、咖啡、温泉,以 及铜瓢牛肉、牛扒烀套饭、火烧肉裹卷 粉等地道美食,颇受成都、重庆、北京、 深圳等地游客喜爱。我们推出的'住 宿+露天温泉+咖啡'打包套餐,带动酒 店暑期间夜量同比增长超500%。"

来自美团旅行的数据显示,"住宿+露 天温泉""住宿+和顺铜瓢牛肉"等"住 宿+"体验,带动7月保山高星酒店间夜 量同比增长300%。与此同时,异地游 客带动"保山咖啡"搜索量上涨189%,

"高黎贡山徒步"搜索量上涨153%,"腾 冲火山地质公园门票"搜索量增长217%。 吃喝玩乐住等一站式深度旅游体验,成 为拉动区域文旅消费增长的新动能。 截至8月11日,保山暑期文旅增速同比 上涨60%。

另一边,大理维笙山海湾酒店杨永 峰总经理表示:"游客消费频次其实并不 低,但消费结构已改变。年轻游客拒绝 走马观花,他们在大理沉浸式住上一周, 去周边的县城走一走,深度体验几十种 玩法,且这些新玩法在不断交融、迭代。 床单厂艺术区、民谣小酒吧、非遗扎染、 咖啡与妆造等新玩法,与传统的苍山洱 海共同构成暑期大理文旅消费图景。我 们酒店在美团旅行推出'住宿+非遗甲马 拓印体验/非遗白族扎染体验+甲马纸彩 绘'团购套餐,酒店旗下山海阁餐厅也在 美团旅行上线'传统白族火烤饼''非遗-永 平黄焖鸡''非遗-弥渡卷蹄''过江饵丝' 等多款地方特色非遗美食,主打'住宿+ 白族非遗体验',7月大理维笙山海湾酒 店间夜量同比增长迅猛。"

美团旅行数据显示,7月云南大理 高星酒店间夜量同比增速高达190%, "大理扎染"搜索量上涨107%,当地涌 现"扎染主题咖啡厅"等新概念,"大理 古城妆造""喜洲稻田小火车"搜索量上 涨均超500%。从浅显的"到此一游"升 级成多业态联动的"深度旅游",住宿业 供需匹配迎来新思路。美团旅行数据 显示,异地出游场景下,30岁以下用户 的占比达44%,他们对文旅的需求更加 多元。年轻游客愿意走得更远,300公 里以上的"中长线游"需求增速超15%, 游客快速向宝藏小城、下沉市场扩散。

夜间出游门票预订量同比增长约20%

"夜经济"不断升温,各类新业态不 断涌现,各大景区、游乐园、博物馆、动 物园延长开放时间或推出特色夜游项 目,如灯光秀、夜间演出、夜场游览,多 元化的夜间消费市场使得消费者们延 长了消费时间及广度。

去哪儿数据显示,今年暑期,夜间 出游门票预订量同比增长约20%。博 物馆也开启"深夜模式",往年火热的 "夜宿博物馆"今年延续势头,孩子们借 此活动深度学习文化知识。

带娃出游的钱女十表示:"博物馆 内不仅提供舒适的环境,有空调、热水 等便利设施,还有摄像头和保安保障安

全,地面平坦无机动车,是一种高性价 比的选择。"

"我们想在暑期记录一次孩子的出 游,既能让孩子开心,又能在不增加孩 子压力的情况下学习一些知识,是我们 首要考虑的。思来想去,我们去了楚雄 恐龙谷和玉溪抚仙湖澄江化石公园博 物馆。"22日晚,彭先生一家出发了,当 天便住进恐龙谷景区,近距离了解这些 来自远古时期的生物,孩子们惊叹于恐 龙遗迹,也在一旁的游乐园放松身心。

在抚仙湖澄江化石公园博物馆,彭 先生一家边吃棒棒糖边听讲解,这种科 技语音讲解棒棒糖深受小朋友喜爱。 此外,博物馆内的电子屏、3D复原的寒 武纪海底隧道、超酷的地球仪和弧形屏 等高科技展示,生动还原了澄江远古生 态,也进一步增强了互动感和趣味性。 科技体验厅则通过游戏化互动装置,让 孩子们能够深度探索数学的乐趣。

去哪儿旅行大数据研究院研究员 张钟尹分析认为,"博物馆奇妙夜"这一 文旅新业态,更是文化价值与文旅产业 升级的融合,随着AI、光影技术的应用, 将静态文化知识转化为沉浸式的消费 产品,为游客提供更具有参与感的深度 体验,引领文旅消费升级。

本报记者 孙江荭

"来了就不想走"

腾冲市好生态 激活林下避暑经济

今年以来,腾冲市推出"把家 安在19℃的春天里的邀约、中高 考学子特惠、57家商户联动的机 票福利"等系列主题,让游客沉浸 式感受集生态、自然、清凉、活力、 美味、狂野、田园、乡愁于一体的腾 冲林文农旅融合避暑季。

腾冲市有森林面积660万亩, 森林覆盖率高达73.7%,夏季平均 气温19℃。境内群山盎然,森林 茂密,层林尽染,沟谷叠翠,草长莺 飞,山间溪流潺潺,是西南边陲名 副其实的天然氧吧和避暑胜地。 近年来,腾冲市积极践行"绿水青 山就是金山银山"理念,采取国土 绿化、林分林相改造、森林质量提 升、自然保护地修复、森林抚育等 营林技术措施,全力推进生态建 设、修复治理和森林资源保护。同 时,实施全域旅游战略,大力发展 森林旅游、森林康养业态,守好用 好生态资源,激活林下纳凉的避暑

入夏,在腾冲市东山国际康 养度假区露营基地,游客尽享清 凉。这里风轻云淡,草叶摇曳,素 有"滇西最美生态高山草甸"的美 称,是国家3A级旅游景区。依托 草场特殊生态、地缘优势,建设服 务中心、帐篷酒店、木屋酒店、"云 岭牛"体验餐厅、草原民俗餐厅、 栈道、草原观光湖泊、牧场体验休 闲中心、养老体验区等,实现了林 草和旅游业融合发展。夏季日均 游客量800人次,周末最高峰突破 1500人次。

中和镇新岐村党总支书记段 生力介绍,新岐村发挥森林资源 禀赋优势,筹资修建林区步道、 建民宿、育农家乐等,开发岐灵湖 水上游艇观光、亲水体验、林中赏 景纳凉、垂钓探险、吃农家特产、 住乡村民宿,吸引游客到此聆听 虫鸣鸟叫,感受大自然的呼吸,来 一场夏季避暑体验。目前,已累 计接待游客3万人次,实现收入 近100万元。

夏季,位于高黎贡山国家级自 然保护区西麓的大竹坝山水一色, 清凉的山泉、漫山的棠梨树、高山 草地等原生态自然景色令人心旷 神怡,成为游客避暑纳凉的网红打

"来了就不想走,这是很多来 腾冲避暑休闲游客的感受。"腾冲 市文化和旅游局负责人介绍,目 前,腾冲市已建成特色徒步线路、 青草岭、江东银杏村、马站和睦村、 康养地产、森林小镇、生态文化村 等一批林下避暑休闲体验景区景 点,激活林下纳凉的"避暑经济", 持续释放"热效应"。今夏,该市累 计接待游客300万人次,综合收入 达1.57亿元。

> 本报记者 崔敏 通讯员 何翠华 张庆留